2. Asagida gosterilen hava hareketlerinden
hangisi yadis getirmez?

C)

4. Sicak ve soguk karakterli hava kiitlelerinin
kargilagma alanlarinda asagidakilerden han-
gisinin goriilmesi beklenir?

A) Yagis B) Yuksek basing
C) Siddetli rizgar D) Yuksek sicaklik

E)Don olayi

5. Bir yerde yagisin baslamasi, asagidakilerden
hangisinin isaretidir?
A) Rizgarin siddetleneceginin
B) Sicakhigin gunlik ortalamanin Ustiine giktigi-

nin

C) Hava basincinda ani yukselme oldugunun
D) Havadaki nemin doyma noktasina eristiginin
E) Bulut seviyesinin algalacaginin

(1988-0SS)

6. Bir yerde giines enerjisinden yararlanma olana-
gt glinegli giin sayisi ve glineslenme siresine
bagh olarak degisir.

Bu bilgiler g6z 6niine alindiginda, asagidaki
yerlerden hangisinde gilines enerjisinden ya-
rarlanma olanag en azdir?

A) Dogu Karadeniz kiyilar

B) Gukurova

C) Ege Bolgesi kiyilart

D) Konya Ovasi

E) Harran Ovasi

7.
Yukaridaki haritada numaralanmig yerlerin
hangisinde bagil nemin en az olmasi bekle-
nir?
A1 B)2 C)3 D)4 E)5
(1994-0SSS)
10. | l "

Yukarida esis yonii ve ortami gésterilen riiz-
garlardan hangilerinin yagis getirmesi bekle-
nir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)Yalniz Il
D)lvell E)llve lll
(1997-0SS)

11. Buharlagma miktari sicaklikla dogru, badil nemle
ters orantilidir. Asagidaki grafikte bes merkezin
sicakliklari ve bagil nem oranlari gosterilmistir.

D . Sicakiik
% <
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0 1 2 3 4 5
Merkezler

Yukaridaki bilgilere gore, bu merkezlerden
hangisinde buharlagma miktarinin en az ol-
masi beklenir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

(1998-0SS)

12. Bir bdlgedeki yadis diizeninde meydana ge-
lecek uzun sireli degisiklik, o bolgede agag:-
dakilerin hangisini etki

A) Tanim driinleri gesitliligi B) Jeolojik yapt
C) Dogal bitki ortust D) Mera hayvanciligi
E) Erozyon giddeti
(1999-0SS)

13. Bagil nem, belli bir sicaklikta havada mevcut su
buhari miktarinin, havanin o sicaklikta tagiyabi-
lecegi maksimum su buhari miktarina oranidir.
Asagidaki grafik, belli bir yerde bes farkli sicak-
likta havada mevcut su buhari ile havanin tagi-
yabilecegi maksimum su buhari miktarini (gr/m3)
gostermektedir.

] Havanin tagiyabilecedi
maksimum su buhari

[ Havadaki mevcut su buhari

5 10 15 20 25
Sicakliklar (°C)

Yukaridaki bilgilere gore, kag °C sicaklikta

havada bagil nem en diiglktiir?

A5 B)10 C)15 D)20 E)25
(2000-0SS)

14. Asagidaki haritada, Turkiye'de yillik giineglenme
surelerinin dagiligi gosterilmistir.

3000saat oo .

3250 saal~,,

Bu haritadaki bilgilerle ilgili agagidaki yorum-

lardan hangisi yanhstir?

A) Akdeniz Bolgesinin kiyi kesiminde giineslen-
me siiresi 3000 saatten fazladir.

B) Ege Bolgesinin kuzey ve giiney kesimindeki
glineslenme sireleri arasindaki fark, Dogu
Anadolu Bélgesinin kuzey ve guneyi arasin-
daki farktan azdir.

C) Marmara Bolgesinde glineslenme sireleri
ortalamast, Guneydogu Anadolu Bélgesinde-
ki ortalamadan azdr.

D) Kiyi kesimleri boyunca gilineslenme streleri
birbirine yakindir.

E) Gineslenme suresi Turkiye'nin giineyinden
kuzeyine dogru gidildikge genellikle azalir.

(2001-0SS)

15. Gunlik sicaklik farkinin fazlahgi ve donma-¢6-
zllme olaylarinin sikhigr mekanik ¢ozilmeyi hiz-
landinir.

Buna gore, asagidaki yerlerin hangisinde
mekanik ¢oziilmenin en az olmasi beklenir?

A) Ekvatoral ormanlar

B) Cdller

C) Kutup alti bolgeler

D) Daglarin yiiksek kesimieri

E) Orta kusak karalarin i¢ kesimleri
(2002-0SS)

16. Belirli bir b¢gede yil boyunca sicaklik yiksek,
sicaklik farki az, buiutluluk ve nem orani fazladir.
Bu bilgilere dayanarak, bu bolgeyle ilgili asa-
gidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Bitki 6rtiist guirdr.

B) Ortalama ytikseltisi fazladir.

C) Kimyasal ¢6zilime gérdlir.

D) Akarsu debileri yliksektir.

E) Yilik ortalama yagis miktar: fazladir.
(2003-0SS)

17. Bir tlkede yer alan X ve Y yérelerinde ormanla-
rin bir bélimi yangin nedeniyle tahrip olmustur.
Bu alanlar kendi haline birakildiginda, X yéresin-
de orman bir siire sonra kendini yenilemis, Y y6-
resinde ise yenileyememis ve agaglandirma ya-
piimasi gerekmistir.
Buna gore, X ve Y yoreleri igin asagidakiler-
den hangisi kesinlikle dogrudur?

A) X yoresinde nem orani Y yéresindekinden
fazladir.

B) X ve Y yérelerinin enlemleri farkhidir.

C) Y yéresinde akarsu a1 X yoresindekinden
daha siktir.

D) Y yéresinin ortalama yukseltisi X yéresinde-
kinden fazladir.

E) X yéresinin yiizélgimi Y yoresininkinden bi-
yuktdr.

(2004-0SS)

18. Havadaki nem oraninin doyma noktasina
erigsmis olmasi hangi hava olayina yol acar?

A) Hava basincinin yikselmesine
B) Riizgarin siddetlenmesine

C) Sicakligin yikselmesine

D) Yagigin baglamasina

E) Bulut seviyesinin yikselmesine

Genellikle yaz aylarinda bulut kiimelerinin alt yu-
zU sekilde oldugu gibi duzdur.

Asagidakilerden hangisi bu durumun bir ne-
deni olabilir?

A) Bulutun gok yiiksekte olmasi

B) Hava sicakiiginin gok yiiksek olmasi

)

)
C) Buharlasmanin fazla olmasi
D) Yogunlagsmanin ayni seviyede baglamast
)

E) Havanin rizgarl olmasi



20.

2

-

22,

24.

Asagidakilerden hangisi, havanin tasiyabile-
cegi nem miktarinin sicakliga gére degistigi-
ni gosterir?

A) Denize yakin bélgelerin sicak olmasi

B) Bir yamagta yukselen havanin yagis birak-
mast

C) Ekvator gevresinin yagisl olmasi

D) Guneyden esen riizgann hava sicakhgini
arttirmasi

E) Bazi bolgelerin yazin yadis almasi

. Asagidakilerden hangisi, havadaki bagil ne-
min doyma noktasina ulagmasini saglayan
etkenlerden biridir?

A) Algalici hava hareketlerinin olmasi

B) Ruizgar siddetinin artmasi

C) Atmosferde farkli tipte bulutlar bulunmasi
D) Hava sicakhiginin digmesi

E) Hava hareketlerinin karadan denize dogru
olmasi

(1992-0YS)

Asagidaki riizgarlardan hangisinin yagis ge-
tirmesi beklenir?

A) Yamaglardan eteklere dogru esen
B) Denizden karalara dogru esen

C) Engebesiz bir oluk iginde esen

D) Ovalardan denizlere dogru esen

E) Bir yamaci asip diger yamagtan asagiya
esen

(1993-0YS)

Havadaki bagil nem orani arttiginda asagida-
kilerden hangisi beklenir?

A) Hava sicakliginin yikselmesi
B) Bulutlulugun artmasi
C) Algalict hava hareketlerinin gérilmesi

D) Don olaylarinin meydana gelmesi

E) Rizgar hizinin artmasi

(1995-0YS)

26.

Diinya’nin en fazla yagis alan yoresi haritada

kag numara ile gosterilmigtir?

Al B)ll c)ln D)Iv E)V
(1997-0YS)

Havadaki nemin yoguniagmasiyla meydana
gelen asagidaki maddelerden hangisi yagisla
ilgili degildir?
A) Bulut B) Yagmur C)Kar

D) Dolu E) Kirag

27. Ginesli ve riizgarsiz bir giinde gékyiiziinde
bulutlarin olustugu goriilse, agagidakilerden
hangisi dogru olur?

A) Atmosferde yiikselici hava hareketi vardir.

B) Atmosferin sicakligi yer sicakigindan yik-
sektir.

C) Atmosferin mutlak nemi artmigtir.

D) Atmosferin bagil nemi diismustar.

E) Atmosferde algalici hava hareketi vardir.
(1978-0SS)

CEVAPLAR
1.A 2. E 3.C 4.A 5D 6.A
7.C 8. E 9.E 10.A 11.A 12.B
13.D 14.D 15.A 16.B 17.A  18.D
19.D 20.B 21.D 22.B 23.C 24.B
25.D 26.A 27.A

Turkiye’de orman yanginlari, Bati ve Gliney ke-

simlerine gdre Kuzey kesimlerinde gok daha az-

dir.

Kuzeyde orman yangilarinin az olmasinin ne-

deni agagidakilerden hangisidir?

A) Orman igi yerlesmelerin daginik olmasi

B) Orman alt sininnin kiyidan baglamasi

C) Nem oraninin fazla olmasi

D) Ormanlarinin daha g¢ok yamaglarda yer al-

masi

E) Orman igi ulagim aginin geligmis olmast

(1991-0SS)

Orografik yagiglar, denizden gelen nemli hava kitle-
lerinin kiy1 ¢izgisine paralel uzanan da§ siralarna
garparak yiikselmesi sonucu meydana gelir.

Buna gore, laki yerlerin h de wl iginde
orografik yagiglann daha fazla gariilmesi beklenir?

A) ligaz Daglan'nin gliney yamaglannda

B) Dogu Karadeniz Daglar’nin gliney yamaglarinda
C) Aydin Daglar’min kuzey yamaglarinda

D) Kure Daglan’nin kuzey yamaglarinda

E) Toros Dadlar’'nin kuzey yamaglarinda



